

Борьба против маоистской клики - актуальная  
задача современности.

Уважаемый товарищ Министр внутренних дел Польской  
Народной Республики!

Уважаемый товарищ Председатель заседания!

Уважаемые товарищи делегаты!

От имени Министра общественной безопасности МНР  
тов. Б. ДЭЖИДА и коллектива монгольских разведывательных  
органов хочу выразить вам, своим братьям по оружию, сердеч-  
ную благодарность за приглашение монгольской делегации для  
участия в этой встрече, на которой обсуждаются актуальные  
международные проблемы и согласовываются направления нашего  
сотрудничества.

Данное совещание имеет особое значение, так как оно  
проходит в году празднования 30-й годовщины возрождения ПНР  
и образования её органов государственной безопасности.  
По случаю этой исторической даты горячо и сердечно поздрав-  
ляю наших польских друзей и в вашем лице всех сотрудников  
органов государственной безопасности ПНР, организовавших  
это совещание в своей прекрасной стране.

В связи с этим мне хотелось бы сообщить, что в  
ноябре этого года в жизни нашего народа произошли знамена-  
тельные события. Трудящиеся нашей страны вместе с народами  
великого Советского Союза и братских социалистических стран  
торжественно и празднично отмечали полувековые юбилей III  
съезда МНРП и провозглашения Монгольской Народной Республики.

Участие в наших торжествах высоких гостей во главе  
с выдающимся деятелем международного коммунистического и  
рабочего движения, Генеральным секретарем ЦК КПСС Леонидом  
Ильичем БРЕЖНЕВЫМ, вызвало безграничную радость и законную  
гордость у трудящихся Монголии.

Товарищи!

В последние годы произошли значительные положительные сдвиги в международной жизни, которые привели к изменению соотношений сил в пользу социализма. Ведущие капиталистические государства были вынуждены пойти на мирное сосуществование, решать все спорные вопросы путем переговоров. Это является результатом укрепления единства и сплоченности всех стран социалистического содружества, их согласованной и активной политики на международной арене и особенно титанической деятельности и влияния Коммунистической партии Советского Союза.

Важное значение для разрядки напряженности также имела недавняя деловая встреча Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л.И. БРЕЖНЕВА с президентом США Дж. ФОРДОМ.

Все более укрепляются основы добрых отношений, развития мирного сотрудничества и политического урегулирования спорных международных вопросов. Несмотря на улучшение условий и происходящие положительные сдвиги, наши коммунистические и рабочие партии требуют от нас еще большего повышения бдительности.

В.И. ЛЕНИН учил, что по мере приближения гибели капитализма, еще больше усиливается его сопротивление.

События последних лет ясно свидетельствуют о том, что в настоящее время империалисты активизировали подрывную деятельность в первую очередь против стран социалистического содружества в экономической, политической и идеологической областях, а также пытаются подавить национально-освободительную борьбу народов путем террора и преследования с тем, чтобы силой сдержать их борьбу за свободу и независимость.

Они прибегали к любым методам, чтобы подорвать единство социалистической системы и мирового коммунистического движения, пытаясь на основе противопоставления одних стран другим, извлечь для себя выгоду из некоторых трудностей, существующих в коммунистическом движении и в отношениях социалистических стран.

Не буду касаться политики и деятельности империалистов, об этом вы все прекрасно осведомлены, хочу остановиться более подробно на враждебной деятельности маоистской клики, не менее опасной, чем империализм.

Нынешнее руководство Пекина, придерживаясь линии яростного сопротивления процессу оздоровления мирового политического климата, встречает в штыки творческую инициативу стран социалистического содружества, направленную на укрепление всеобщего мира и безопасности народов, установление системы коллективной безопасности и всеобщего разоружения.

Из всей деятельности маоистов очевидно, что острее политики великодержавного шовинизма маоистской клики направлено против Советского Союза и других стран социалистического содружества.

Первый секретарь Центрального Комитета МНРП Ю.ЦЕДЕНБАЛ на УП Пленуме ЦК МНРП, состоявшемся в декабре 1973 года, определяя деятельность маоистской клики, сказал: "Наша партия рассматривает борьбу против гегемонистской политики великодержавного шовинизма пекинских руководителей как составную часть борьбы против империализма и реакционных сил".

Мы считаем, что проведение активной борьбы против маоистской клики, разоблачение и пресечение подрывной деятельности их спецслужб против МНР, Советского Союза и других социалистических государств является общей задачей органов государственной безопасности социалистических стран, и прежде всего внешней разведки.

Маоистская клика - это ненавистный враг мира, жизни и расцвета человечества, потому что она является активным сторонником войны и придерживается теории развязывания термоядерной войны. Во время совещания коммунистических и рабочих партий в 1957 году Мао Цзе-дун пытался доказать, что реальный путь победы над империализмом - является термоядерная война, даже если в ней погибнет половина населения земного шара.

Из этого не следует, что главное для Мао - уничтожить империализм. Просто он надеется, что после такой войны Китай, обладающий наибольшим количеством населения и огромной территорией, останется и будет в состоянии установить мировое господство на пепелище термоядерной войны. И в надежде на эту иллюзию он всячески сопротивляется борьбе за предотвращение угрозы войны, сокращение вооружения и запрещение ядерного оружия. В одном из своих писем ЦК Коммунистической партии Китая от 14 июня 1963 года старался доказать, что " предотвращение угрозы войны - это в действительности пустое дело, ибо мировая война неминуема..." И на последнем X съезде КПК они продолжили и углубили эту теорию.

Вся внутренняя жизнь нынешнего Китая направлена к этому. Группа Мао пытается превратить свою страну в военную казарму и, обманывая свой народ так называемой советской угрозой, заставляют его работать на истощение, чтобы строить убежища. Сколько бы не расхваливала пекинская пропаганда уровень жизни в КНР, только одно бесспорно, что жизнь простых людей в Китае действительно тяжелая. Китайские граждане, выезжающие по личным делам из МНР, на свою родину стараются брать с собой хотя бы 5-10 кг муки. Этим самым они выполняют просьбу, выраженную в письмах близких, проживающих в КНР. Мы знаем, какие мерзкие дела, направленные против социализма, коммунизма и для его раскола, совершают маоисты, выдавая себя за истинных сторонников марксистско-ленинской теории.

Они яростно нападают на страны социалистического содружества, особенно Советский Союз, считая мировое коммунистическое движение и единство социалистического содружества основным препятствием в осуществлении их националистического шовинизма.

Маоисты готовы на авантюристические шаги, на сотрудничество с кем угодно с целью оправдать свои действия, даже если это не выгодно интересам самого Китая.

В целях еще большего обострения напряженной обстановки в Европе в противовес Советскому Союзу и странам социалистического содружества, клика Мао стремится к активизации подрывной деятельности НАТО против стран Варшавского договора. Вы хорошо знаете, что они выступают с клеветническими выпадами с целью скомпрометировать СЭВ. В номерах за 22 и 29 октября с.г. "Женьминь Жибао" были помещены ряд статей под заголовками "куда деваются овощи и кожа", "голос народа Албании", в которых группа Мао пыталась доказать, будто СЭВ является инструментом эксплуатации стран социалистического содружества в частности, Монголии. Это один из наглядных примеров.

Хотя маоистская клика хвастливо восхваляет себя, присваивая себе роль спасителя демократии, прогрессивных сил, оплота "третьего мира", все знают, что они на самом деле прощряют врагов прогрессивных сил.

Их "великий кормчий" пытается представить себя "всевышним" императором, мечтает расширить свою империю за счет соседних с Китаем государств. Такая мысль не давала ему покоя еще задолго до его прихода к власти. Мао в 1936 году во время разговора с американским писателем Эдгаром Сноу без всякой основы и права говорил: "Как только победит китайская революция, МНР прямо присоединится к Китаю". Через восемь лет после этого Мао в один голос с чанкайшистами заявил: "Внешняя Монголия, т.е. МНР, должна стать частью Китая".

В 1949 году во время наступления китайской освободительной армии на юг Маньчжурии - еще до взятия Пекина и полного освобождения КНР, Мао Цзе-дун говорил: "Теперь надо присоединить Монголию к Китаю". Эту мысль он повторил в 1954-1956 годах, в марте 1956 года Мао Цзе-дун заявил: "Одним из последствий культа личности Сталина является то, что он не разрешил Китаю присоединить Монголию. Раз мы теперь боремся за устранение последствий культа личности, то нам надо устранить и это последствие".

Руководящие круги Пекина постоянно посягают на территорию нашей страны.

В ноябре 1949 года на карте, опубликованной в Шанхае, через месяц после создания КНР, в состав Китая было включено 12% территории МНР. На карте, опубликованной в 1952 году в Пекине, значительная часть территории нашей страны называлась как китайская территория. Подобная карта издавалась 4 раза без изменения. В географическом атласе Китая, изданном в 1973 году территория МНР была включена целиком в состав Китая.

В своем докладе на торжественном заседании, посвященном 50-летию III съезда МНРП и провозглашения МНР, 26 ноября с.г. тов. Ю. ЦЕДЕНБАЛ в отношении экспансионистской политики маоистов заявил: "Мы решительно отвергаем экспансионистскую политику Пекина в отношении суверенного независимого социалистического Монгольского государства".

Неоднократные выступления и высказывания, конкретные действия группы Мао Цзе-дуна наглядно показывают, какой политической линии придерживалось китайское руководство по отношению МНР.

Коварные замыслы маоистов, посягающих на суверенитет и независимость, относятся не только к МНР, а также другим соседним странам.

Вы прекрасно знаете, что маоисты, поддерживая блок НАТО, одобряют борьбу этой агрессивной организации против стран Варшавского договора и тем самым стараются создать напряженность в Европе. Они вместе с реакционными силами Западной Германии считают ФРГ единственным немецким государством, тем самым выступают против суверенитета ГДР.

С давних пор клика Мао старалась использовать все возможности, чтобы присоединить нашу страну к себе, тем самым изолировать МНР от Советского Союза и других социалистических стран. Чтобы достичь вышеуказанной цели, в 1950-х годах когда отношения между нашими странами были хорошими,

они обещали экономическую помощь. Но позже они отказались от обещанного. Мао даже упрекал себя, что "мы являемся большим должником перед монгольским народом".

Некоторые данные говорят о том, что приезд в нашу страну большого числа бессемейных молодых китайских рабочих был следствием особой политики маоистов по китаизации Монголии.

Маоисты проводят самую гнусную и коварную политику по китаизации национальных меньшинств Внутренней Монголии, Синьцзяна и Тибета. Мы здесь не будем касаться внутривластного положения Китая, поскольку это всем известно. Тем не менее, я хотел бы остановиться на некоторых вопросах, касающихся национальных меньшинств.

Во время культурной революции народы нацменьшинств, особенно их интеллигенты, подверглись жестоким репрессиям. На самом деле маоисты ликвидировали автономную административную власть внутренних монголов, передав её по частям в ведение других китайских районов. В столице Внутренней Монголии г. Хух-Хото очень редко встречаются граждане Внутренней Монголии. По сведениям тех, кто приехал оттуда, жизненный уровень внутренних монголов очень тяжелый, если будет так продолжаться и дальше, через 50-100 лет останется одно название от Внутренней Монголии. В Синьцзяне положение уйгуров еще тяжелее.

С тех пор, как Тибет стал автономным районом Китая, жизненные условия тибетцев намного ухудшились и поэтому в 50-х годах несколько десятков тысяч тибетцев эмигрировали в Индию, в том числе бывший заместитель председателя Всекитайского народного собрания - Далай-лама.

За 20-летний срок китайцы с помощью насилия китаизировали религию, обычай и культуру национальных меньшинств.

Клика Мао активно проводит разведывательную работу против МНР и СССР. Китайские спецслужбы используют все имеющиеся у них возможности против МНР.

Китайское посольство в МНР является разведцентром Пекина в Монголии. Установлено, что почти 10 из 50 работников посольства занимаются разведкой. Китайские разведчики располагают обширной базой для ведения разведывательной работы. Ныне в МНР живут больше 8000 китайцев и внутренних монголов, которые находятся во всех аймаках, городах, на многих предприятиях и фабриках.

Китайские разведчики пытаются создать агентурные сети на территории МНР из китайских эмигрантов и местных жителей. Они собирают разведывательную информацию о политике, экономике, науке и культуре, о настроениях монголов, о вооруженных силах МНР, данные о сотрудничестве между МНР и СССР, расположении военных объектов на территории МНР. Они также устанавливают связи с теми лицами, которые вынашивают националистические настроения, с бывшими участниками антипартийных групп, а также со всеми недовольными нынешним режимом МНР. Маоисты использовали и используют в разведывательной работе на территории МНР китайскую больницу, строительный трест, школу для китайских детей и также так называемый Совет китайских граждан в г. Улан-Баторе.

Ныне китайские разведчики в своей разведывательной работе придерживаются новой "тихой" тактики, вынужденно отказываются от официальных лозунгов периода "культурной революции". Используя свое дипломатическое прикрытие, они ведут визуальное наблюдение за важными государственными и монголо-советскими военными объектами, фотографируют их. Используя возможности своей агентуры и родственников, работающих вблизи г. Улан-Батора, собирают разведывательные данные.



Они усиленно стремятся устанавливать личные связи через доверенных лиц с нашими гражданами, путем взяток и подарков привлечь к сотрудничеству некоторых неустойчивых элементов из числа монголов.

Китайские дипломаты активно используют различные мероприятия, организуемые посольством для сбора информации и также изучения интересующих их лиц с точки зрения возможности привлечения к разведработе.

Китайские разведчики ведут оперативный учет на эмигрантов и на лиц китайского происхождения с целью возможного их использования в разведывательной работе. Летом этого года китайское посольство, наряду с обновлением картотеки эмигрантов, проживающих в нвшей стране, провело учет всех метисов китайского происхождения и некоторых монгольских граждан, интересующих их. Китайцы считают метисов китайского происхождения главной опорой для своей разведывательной деятельности в МНР. Вот пример, как китайские разведчики работают с такой категорией лиц. При встрече с ними китайцы спрашивают: "Был ли твой дед китайцем". Не получив ответа, он говорит: "Мы знаем об этом. Это есть главное предварительное условие для нашего дальнейшего совместного сотрудничества". Китайцы часто используют в своих целях националистические чувства. При проведении вербовок и бесед с метисами, они говорят: "В твоих жилах течет китайская кровь".

При встрече с интересующими их людьми, китайские разведчики, чтобы привлечь их к себе, делают вид, будто просто интересуются их личной жизнью, служебным положением и угощают китайскими блюдами, показывая якобы свое стремление помочь им "материально". При этом они никогда не забывают по ходу дела "воспитывать и обрабатывать" этих людей в маоистском духе.

Сотрудники китайской контрразведки, действующие под дипломатическим прикрытием, постоянно стремятся выявлять

наших агентов, или по крайней мере, запугать последних с целью нейтрализации их действий. Они с помощью пропагандистских средств своего посольства, угрожают китайским эмигрантам, заявляя: "Большинство китайских граждан в Монголии спланируется вокруг Председателя Мао. Но есть среди них такие элементы, которые поддерживают монголо-советскую политику. Мы их знаем. Мы внимательно следим за тем, что они делают. Когда придет время, мы с ними рассчитаемся".

Так называемый "Совет китайских граждан" под непосредственным руководством резидентуры также тщательно проверяют китайцев, которые посещают по личным делам или возвращаются совсем на свою родину, чтобы не пропустить наших агентов в Китай. Резидентура китайского посольства также принимает активное участие в проверке китайских граждан, приезжающих в нашу страну по личным делам, и оказывают нажим на них, если они по каким-то причинам не хотят возвращаться на родину.

Разведывательные органы Китая знают, что какое огромное значение в строительстве социализма в МНР имеют политическая и идеологическая работа МНРП. Поэтому они направляют свои усилия на сбор разведывательных данных, связанных с этим вопросом. Китайцы собирают информацию о том, как объясняют и изучают вопросы о советско-китайских отношениях в системе политического просвещения, о внешней и внутренней политике МНР, как объясняют причины ухудшения монголо-китайских отношений, а также какое влияние на монгольскую общественность оказывают радиопередачи Китая на Монголию.

Нам известно, что китайские разведчики изучают экономический и военный потенциал МНР по зонам. В этой связи они особые усилия прилагают изучению таких важных экономических и военно-стратегических районов МНР, как Дорнод аймак и промышленный комплекс "Эрдэнэт".

Для ведения разведывательной работы очень активно действует под прикрытием корреспондента агентства Синьхуа в МНР, китайский кадровый разведчик ВАН. Он имеет широкие контакты среди дипломатов, зарубежных корреспондентов, постоянно изучает нашу прессу, часто посылает свои сообщения о положении в МНР в Пекин. Китайское посольство назвало своего корреспондента "Бюро агентства "Синьхуа" в МНР". В целях расширения "бюро" в его состав в этом году китайцы прибавили еще одну штатную единицу.

В разведывательной деятельности против нашей страны китайские разведывательные органы широко используют проводников международного поезда "Пекин-Улан-Батор-Москва".

Под прикрытием проводников они посылают кадровых разведчиков, владеющих монгольским и русским языками, имеющих опыт разведывательной работы. Они явно отличаются по своим действиям и разговорам от простых проводников. На всем пути следования они ведут постоянные наблюдения, ведут беседы с пассажирами, пытаются выяснить какие воинские части и где точно расположены на южной границе Монголии, для какой цели создан аэродром советской армии, в каких местах установлены радиолокаторы и т.д. Недавно найдены тайники над колесами международного поезда, которые использовались китайскими разведчиками. Это одно из свидетельств их активных разведывательных действий.

Вслед за ухудшением отношений между нашими странами, к нам в поисках свободы, хорошей жизни прибыло несколько сот перебежчиков, которые просили предоставить им политическое убежище. В последнее время спецорганы маоистской клики стали использовать этот канал главным образом для заброски в Монголию разведчиков, провокаторов и идеологических диверсантов. В первое время перебежчики объясняли свой переход "гонениями" маоистов и голодом, через некоторое время - поисками лучшей жизни, а сейчас некоторые из них

пытаются объяснить это тем, что они пришли по заданию своих соратников, которые якобы на территории Китая проводят деятельность против маоистской клики.

Многие из перебежчиков сознались в том, что они прибыли с политическими и военно-разведывательными заданиями. Хочу привести пример, опираясь на последние факты: один перебежчик в первое время давал показания, что он прибыл за помощью по заданию своих единомышленников, которые борются против клики Мао. Но под давлением улик ему пришлось сознаться в том, что он был направлен из Китая, его тщательно готовили. Используя свою "легенду", он должен был завоевать доверие МОБ МНР, а затем получив разведывательное задание от наших органов, возвратиться обратно. Есть и такие факты, когда некоторые элементы, выдающие себя за прибывших от имени своих единомышленников, стараются создать различные партии и группировки, проводить провокационные акции руками монголов и когда не достигают в этом успеха, требуют отправки их в другие страны социализма.

Китайские агенты, направляемые в нашу страну, проходят 12-месячную подготовку, во время которой изучают систему связи, учатся водить машину, мотоцикл, проходить большое расстояние верхом или пешком, проводить визуальную разведку в приграничных районах, преодолевать водные препятствия. Эта агентура направляется как на кратковременные ходки, так и на длительное оседание. Подготовка агентуры проводится в центрах приграничных хошунов. Руководители хошунных органов безопасности лично руководят и инструктируют агентуру, обещая повышение по должности, награды, улучшение материального обеспечения их семей в случае успешного выполнения ими разведывательного задания. Людям, которые перебрасываются через границу, китайские разведчики прежде всего дают задание подробно и глубоко изучать расположение советских и монгольских воинских частей и подразделений, их вооружение, численность, обеспеченность техникой, связью, выявлять дороги и мосты, изучать отношения между войсками и народом,

их настроение. Выявлять из числа перебежчиков из Китая, кто, где, чем занимается, как изменились их настроения, на кого можно положиться и кто имеет возможность помогать спецслужбам Китая, какие политические кампании проводятся на местах в городе и деревне, отношение монгольского народа к Китаю, какую пропагандистскую работу против Китая проводит правительство Монголии среди народа. Наряду с этим организует одиночный переход границы для проведения визуальной разведки по вновь созданной пограничной заставе.

Посылая агентуру с легендами "поиска лучшей жизни", они обещают им "вслед за тобой придет человек, который установит с тобой связь, к тому времени ты должен иметь конкретные результаты. Председатель Мао не забудет твои заслуги".

Вообще ясно, что спецслужбы Китая с давних пор /с 1960-х годов/, придерживаясь своих далекоидущих корыстных замыслов, начали подготовку разведчиков, которые должны были работать против МНР. Например, 5-10 детей из выпускников китайской школы по обучению детей китайских граждан г. Улан-Батора, которые проявили себя во всех отношениях приверженцами Мао, начали ежегодно направлять в г. Ухань для обучения в спецшколе по обучению детей китайских граждан, находящихся за границей. Наши органы имеют информацию, что в этой школе преподаются предметы, связанные с разведкой. А теперь через 10 лет стали присылать эту молодежь под предлогом встречи с родственниками, которые проживают у нас. Это наводит на мысль, что разведорганы Китая активизируют свою работу против нашей страны. Учитывая, что в МНР около 60% населения является молодежь, китайцы направляют в нашу страну молодых по возрасту разведчиков, чтобы последним было легче установить контакты с нашей молодежью.

Органы китайской разведки и контрразведки с давнего времени, еще когда отношения между двумя нашими странами были нормальными /с 1957 года/, начали проводить

скрытую работу по изучению и разработке наших студентов и практикантов, которые обучались в Китае. Во время их приезда в Китай, китайская сторона "по-дружески встречала их и прикрепляла к ним под видом "помощника" китайцев, которые помогали им в учебе, работе и обеспечивали безопасности иностранцев". Позже было выяснено, что это были люди, получившие специальное задание от органов разведки Китая, в обязанность которых входил надзор за нашими студентами и практикантами. Китайские разведчики всюду их сопровождали. Во время отсутствия заходили в их комнаты и проводили там скрытый обыск.

Спецорганы Китая проводят активную контрразведывательную работу против нашего посольства в Пекине.

Около нашего посольства было создано более 10 скрытых точек наблюдения, которые постоянно следят за положением внутри посольства. При выходе наших дипломатов из посольства их берут под НК.

Налицо тот факт, что китайские разведывательные и контрразведывательные органы неустанно изучают работников нашего посольства, с целью найти среди них лиц, с которыми можно было бы установить связь. Кроме того, с целью проверки реакции работников нашего посольства, они неоднократно скрытно подкидывали через ограждение на территорию посольства письма, якобы автором которых является лицо, недовольное идеологией Мао, желающее жить в Монголии, либо установить связь с гражданами МНР с целью получения от них необходимой помощи. С явно провокационной целью в этих письмах указывается место встречи и маршрут следования к нему, а также "советы" приехать на автомашине советского посольства. С каждым часом все ухищреннее становятся методы действий и более широкий характер принимают провокационно-подрывные действия разведслужб Китая, направленные против нашей страны.

Маоисты путем сосредоточения крупных военных сил и проведения военных учений вдоль госграницы МНР преднамерен-

но создают опасную обстановку и, используя её, систематически проводят разведывательно-провокационные действия вдоль нашей госграницы.

В настоящее время вдоль госграницы МНР дислоцирует 8 военных подокругов, входящих в 1-й военный округ КНР, свыше 10 центральных погранстанций и приблизительно 100 станций. Большинство из них сосредоточены в 15-20 км, а отдельные даже в 300 м от госграницы.

Китайская сторона дополнительно возводит военно-инженерные укрепления, протягивает из глубин КНР телефонные и телеграфные линии, строит автотрассы и еще больше усиливает наблюдение за нашей территорией. По-прежнему продолжают свои провокационные действия, порой носящие характер грабежа. Они проводят военные учения, производят различные взрывы, освещают прожекторами, нарушают госграницу, преднамеренно углубляясь на нашу территорию, а также угоняют монгольский скот.

Только за последние 2 года в непосредственной близости от границы китайской стороной было произведено свыше 8.000 сильных взрывов и проведено около 50 военных учений. В 1961 году пограничный вопрос между МНР и КНР был официально полностью разрешен и главами правительств двух стран был подписан соответствующий договор. Между нашими странами нет никаких территориальных конфликтов и споров. Однако, несмотря на это, клика Мао не только постоянно нагнетает напряженность на границе и старательно уклоняется от разрешения путем переговоров мелких и крупных вопросов, связанных с пограничными проблемами. Наоборот, китайцы изыскивают способы обострения обстановки и стараются создать трудности и всевозможные "провоночки".

Наша страна возвращает китайским властям всех перебежчиков бежавших из Китая за последние годы, кроме

тех, кто попросил политического убежища. Несмотря на это, китайская сторона не только не передает тех монгольских граждан, которые потеряв ориентировку, случайно оказались на территории КНР, но даже отказываются вести переговоры по этому вопросу. Возможно, у них вызывает злобу то, что с нашей стороны не находится лиц, которые бы попросили политического убежища у Китая. У нас имеются сведения, что китайская сторона применяет насильственные методы в целях поимки и захвата отдельных монгольских граждан и пограничников. Она посылает специально подготовленные вооруженные группы, которые скрытно пересекают нашу государственную границу. Они складывают из камней и известняка провокационные призывы на видном для наших пограничников месте и через громкоговорители ведут идеологическую обработку на монгольском и китайском языках. На протяжении более 10 последних лет китайцы совершают преступные действия, уничтожают редких животных /дикий верблюд, лошадь Пржевальского, аргал - дикая горная коза/, представляющих ценность и богатство нашей страны, которые охраняются законом. Кроме того, в последние годы в приграничных районах с КНР неоднократно вспыхивали эпидемии скота, вызываемые инфекционными болезнями, которые давно уже полностью ликвидированы, а если и возникают в нашей стране, то очень редко. Это также связано с враждебной деятельностью, проводимой китайской стороной против МНР. Если раньше Китай, оказывая экономическое давление, открыто проводил враждебную деятельность против экономики нашей страны, то в настоящее время перешел к скрытым подрывным действиям, что представляет собой еще большую опасность.

Клика Мао все больше активизирует свою идеологическую подрывную деятельность, направленную против МНР, Советского Союза и других стран социалистического содружества. Эта деятельность прежде всего преследует цель подорвать авторитет стран социалистического содружества, в какой то степени поколебать веру в социализм и коммунизм среди определенных слоев населения, восстановить трудящихся социалистических стран против их партий и правительств,



отделить их от Советского Союза и, тем самым, подорвать единство этого содружества.

Наряду с усилением идеологической диверсии против стран Варшавского договора, из Китая все больше увеличиваются радиопередачи, направленные против МНР и Советского Союза. Если за 11 месяцев 1973 года из Пекина на монгольском языке 263 передачи содержали антисоветскую направленность, то за 11 месяцев этого года число таких передач достигло 627, т.е. почти в три раза больше.

Совсем недавно, 22 ноября в передаче, названной "Третий мир - движущая сила мировой истории", говорилось о том, что социалистическая система исчезла, поэтому верить в нее нет необходимости.

Обычно маоисты прилагают много усилий и стараний, чтобы обработать в духе идей Мао хотя бы одного нашего человека. Однако среди монгольского народа нет таких лиц, которые верили бы в это. Подобное положение видимо вызывает у них злобу. У китайцев "загораются глаза", когда кто-либо из монголов сделает вид, что он немного согласен с их мнением.

Спецслужбы КНР активно используют в своей идеологической диверсионной деятельности против МНР китайцев, проживающих на нашей территории. Непосредственное руководство их деятельностью осуществляет китайское посольство в МНР. Местные китайцы хорошо знают обстановку и, используя отдельные негативные моменты в нашей жизни, ведут антиправительственную пропаганду, пытаются использовать для этого национализм, расистские идеи о разделении людей на белых и желтых.

В своей пропаганде против МНР Пекин прибегает к восхвалению "китайского образа жизни". Это для них является одним из способов спасения самих себя. В прошлом году по личным делам из Пекина в МНР приехал один китайский интеллигент, который расхваливал жизнь в Китае перед своими родственниками. Но когда его родные, мать и отец, реши-

ли насовсем возвратиться на родину, то этот интеллигент признался только матери и отцу, что в Монголии очень хорошая жизнь, вы здесь даёте собакам ту пищу, которую люди едят в Китае, поэтому пока не нужно возвращаться "на родину" в КНР. Этот интеллигент пытался объяснить такую жизнь в Китае якобы перенаселённостью.

В своей пропаганде на МНР китайская сторона пытается очернить положение в МНР, принизить жизненные условия народа, а также стремится запугать монголов тем, что в случае вооружённого конфликта между Советским Союзом и Китаем, Монголия будет уничтожена.

Острые идеологической диверсии клики Мао против Монголии направлено на отрыв МНР от Советского Союза и социалистического содружества. Несмотря на то, что наш народ выявил истинное лицо китайцев, понимая лживость их пропаганды, мы всегда должны быть бдительными.

Маоисты проводят усиленную враждебную пропаганду среди своей молодежи и военных против Советского Союза и других стран социалистического содружества, отравляют эту категорию лиц антисоветскими и антикоммунистическими идеями. Они используют для этого все средства агитации и пропаганды. На нательной рубашке у одного перебежчика была обнаружена следующая надпись: "Форпост Пекинского военного округа Китайской Народно-освободительной армии против ревизионизма". По утверждению перебежчика, все солдаты носят рубашки с такой надписью. Воспитание молодого поколения в духе ненависти к Советскому Союзу и странам социалистического содружества оставляет вредные следы на долгие годы.

МНРП ведёт последовательную борьбу против раскольнической и подрывной деятельности маоистов, направленной против мира, демократии, свободы и независимости, социализма и коммунизма. Она всегда придерживается в этом вопросе интернационалистических позиций, выступает в соответствии с общей согласованной политикой стран социалисти-

ческого содружества, в интересах мира и международного коммунистического движения.

Мы недавно начали работу по пресечению деятельности маоистских спецслужб. У нас еще малый опыт оперативной работы против клики Мао. Но органы общественной безопасности Монголии работают с пониманием ответственности борьбы на переднем крае. Они полны решимости выполнить задачи, выдвинутые партией и правительством, а также свой интернациональный долг перед товарищами по оружию.

Разведывательную работу против маоистов мы проводим по трем направлениям: с территории своей страны, с территории третьих стран и на территории самого Китая. Хотя в этой работе и достигнуты некоторые успехи, накоплен определенный опыт, однако существуют еще большие трудности.

Несмотря на то, что в китайских пограничных районах на сопредельной стороне сконцентрировано большое количество войск, пограничных подразделений, тем не менее имеется возможность перейти китайскую границу на некоторых её участках. Самая главная трудность заключается в том, что внутри Китая существует жесткий режим, контроль, недоверие людей друг к другу. Часть китайского народа, с недоверием относящаяся к политике деятельности маоистской верхушки, запугана "культурной революцией". К этому еще надо добавить постоянную агитацию Пекина о том, что борьба повторится 10, 20, 30 раз.

В этих условиях очень трудно найти человека, который бы отвечал нашим запросам. Хочу привести маленький пример. В одном из пекинских парков, где выступали корейские артисты, при появлении нашего дипломата, к нему сразу же подошел китаец, показывая свое намерение быть ему полезным. Но когда китаец узнал, что он имеет дело с монголом, он убежал "без оглядки". Мы направили своего человека в КНР, где у него были надежные родственники, но последние не только не помогли ему, а передали его маоистам. Он был казнен.

С одной стороны, мы имеем большую возможность использовать в оперативном отношении надменьшинства, но с другой, их права более ущемлены, не могут свободно передвигаться, находятся под более строгим контролем, который все более усиливается, поэтому они меньше знают. Имеются данные о том, что в некоторых районах Внутренней Монголии при каждых 8 семьях поставлен один китаец - начальник, только с его разрешения внутренние монголы могут что-то сказать или куда-либо поехать.

Работники органов госбезопасности Монголии под руководством партии и под её постоянным вниманием, опираясь на бескорыстную братскую помощь органов безопасности СССР и других братских стран, приложат все усилия для выполнения трудной и ответственной работы.

Несомненно, огромную роль в разоблачении враждебной политики маоистской клики и деятельности её разведывательных органов играет разработка нашими общими усилиями совместной тактики и методов борьбы с маоизмом.

Наряду с тем, что в последние годы наблюдается реальная тенденция развития внешних отношений КНР, империализм и международная реакция все сильнее раздувает антикоммунистическую и антисоветскую кампанию, используя для этого деятельность клики Мао.

Маоисты стараются всеми возможными путями увеличить количество китайских эмигрантов в других странах с тем, чтобы, опираясь на их националистические чувства, проводить враждебную раскольническую политику в этих странах.

Некоторые эмигранты откровенно признаются в том, что правительство КНР не одобряет их возвращение на "родину", поскольку "они потребуются для совершения китайской мировой революции".

Мы полностью поддерживаем проект документа Сопещения. Однако нам следовало бы обсудить также вопросы по более тесному координированию наших действий в отношении подрывной деятельности Пекина с тем, чтобы сделать сотрудничество постоянным, оперативным и деловым. В этой связи мы считали бы целесообразным и в дальнейшем совершенствовать формы обмена информацией, а также методы по проведению активных мероприятий на двусторонней и многосторонней основе.

Я выражаю благодарность представителям братских стран, которые выступили здесь с деловыми предложениями, особенно тов. министру С.КОВАЛЬЧИКУ и руководителю советской делегации тов. КРЮЧКОВУ.

Разрешите мне еще раз выразить свою признательность польским товарищам - инициаторам совещания, которые организовали его, в своей прекрасной стране, обеспечили нас, участников совещания, всеми необходимыми условиями.

Желаю еще больших успехов в работе совещания.

Спасибо за внимание!